

# 每一個人都是生產力

## 聯企“一對一”服務更到位 義烏法院助力企業復工復產

### ■ 深化三服務 千干駐千企

□ 全媒体記者 陳洋洋

“你好，我叫吳雙舟，是你們的駐企服務員。今天來公司，主要是了解一下企業復工復產情況，看看你們是否遇到了困難，有沒有需要協調解決的事項。”昨日一大早，義烏法院的吳雙舟就來到了他的聯繫企業——義烏市卓晨家居用品有限公司“報到”。

據了解，為進一步踐行黨員幹部“五(各)帶頭”，以高質量的“三服

務”推進企業復工復產，日前，義烏選派1000名機關黨員幹部擔任駐企服務員，以“一對一”方式服務企業。義烏法院知產庭的吳雙舟就是其中的一位。

“我現在聯繫的這家公司，主要問題是員工還沒有全部到位。”通過與公司相關負責人溝通，吳雙舟大致了解了公司存在的主要問題，並將問題反饋給了駐企服務小組。同時，吳雙舟還發揮自身優勢，為企業及員工詳細解答了疫情期間工資發放等方面的法律問題。

“這次‘深化三服務 千干駐千企’活動，我們法院共派了15名工作人員進駐企業，進行疫情期間的‘一對一’服務。”義烏法院相關負責

人表示，法院第一時間派駐工作人員，積極響應“三服務”助推企業復工復產。在抓好審判執行工作的同時，義烏法院還組建了法律服務專班。在“深化‘三服務’千干駐千企”的基礎上，義烏法院結合“70法官服務70+企業”活動載體，另行安排了77名法官對接聯繫79家重點企業，充分發揮黨員骨幹引領作用，以電話、微信等形式與企業對接，結合企業普遍關注的延期復工期間工資發放、房屋租金能否減免、如何開展網上訴訟等問題進行了重點講解，並製作“一企一表”，詳細登記聯繫企業情況，為企業復工復產保駕護航。

據了解，就在2月初，年產值超億元、每年稅收約400萬元的義烏市某

日用品有限公司，為擴大生產，拍得法院掛牌拍賣的一宗工業地產。受疫情影響，該公司貨款回收及貸款辦理出現困難。義烏法院與相關部門對接後，幫助企業爭取到6420萬元貸款，解決企業燃眉之急。同時，他們還對兩家疫情防護物資生產企業進行了信用修復，並幫助各類企業解決資金短缺、擴大生產、提升產能等問題，切實服務疫情防護工作大局。截至目前，義烏法院共幫助聯繫企業解決法律問題35個。

下一步，義烏法院將進一步充分發揮司法職能，深化“三服務”，做深做实“千干駐千企”“70法官服務70+企業”活動，幫助企業有序復工復產，助力企業打贏疫情防控人民戰爭、總體戰、阻擊戰。

## 疫情防控 法律課堂

### 訂立合同需謹慎 疫情抗辯不支持

**案情簡介：**  
甲企業疫情後復工，其承接了某外貿企業訂單，約定2020年2月15日交貨。但因為工人難招，企業開工後生產效率不高，無法按期完成訂單，甲企業欲以疫情作為延期交付抗辯理由。

**律師提醒：**  
在開工不正常的情況下，企業應當根據自身復工情況量力而行，謹慎訂立合同。最好在合同訂立時與客戶在交貨時間上不做約定，或者留有余地，避免逾期違約的情況發生。

造成的影響有預判，原則上甲企業不得提出不可抗力或情勢變更來主張。甲企業延期交付將被視為違約。

**律師提醒：**  
在開工不正常的情況下，企業應當根據自身復工情況量力而行，謹慎訂立合同。最好在合同訂立時與客戶在交貨時間上不做約定，或者留有余地，避免逾期違約的情況發生。

### 疫情前未履行的合同 疫情不再是抗辯理由

**案情簡介：**  
A口罩廠與某醫藥公司訂立口單買賣合同，約定2019年9月份交貨。口單廠收取定金10萬元，後因開工不足未能交付。醫藥公司要求解除合同，並要求口單廠賠償30萬元違約金，而口單廠以疫情原因導致口單不能交付作為抗辯事由。

**律師提醒：**  
經營戶應具備契約精神，及時履行合約。如果疫情發生後因管制等原因不能履行，可以減輕或免除違約方責任。

經延期履行，其行為已經構成違約，應承擔相應的違約責任。至於違約後遇到疫情，不得作為免責的理由。

**律師提醒：**  
經營戶應具備契約精神，及時履行合約。如果疫情發生後因管制等原因不能履行，可以減輕或免除違約方責任。

**律師觀點：**  
A口單廠在疫情發生前已

江蘇聖典(義烏)律師事務所  
楊毓根

### 關於公布市、鎮(街道) “三服務”企業復工復產服務中心 辦公地址和諮詢電話的公告

為加快推進全市各類市場主體復工復產，我市設立了市、鎮(街道)“三服務”企業復工復產服務中心，提供“一站式”復工復產服務，受理各類市場主體備案諮詢和申請，協調解決復工復產過程中出現

的各類困難和問題。同時，在全市571個村(社區)黨群服務中心設立“三服務”企業復工復產黨群服務站。現將市、鎮(街道)“三服務”企業復工復產服務中心辦公地址和諮詢電話公布如下。

### 義烏市“三服務”企業復工復產 服務中心辦公地址和諮詢電話

辦公地址	諮詢電話
義烏市行政服務中心(望道路300號)	85230192

### 各鎮(街)“三服務”企業復工復產 服務中心辦公地址和諮詢電話

序號	鎮街名稱	辦公地址	諮詢電話
1	佛堂鎮	佛堂鎮朝陽東路91號(鎮行政服務中心內)	89988051
2	蘇溪鎮	蘇溪鎮鎮前街35號(鎮政府一樓) 蘇溪鎮民丰路2號(工業企業)	85911011 85922029 (工業企業)
3	上溪鎮	上溪鎮興華路17號(鎮行政服務中心內)	85868820
4	大陳鎮	大陳鎮春林村下沿(鎮政府一樓)	85988021
5	義亭鎮	義亭鎮鎮前街8號(鎮公共法律服務站)	85819016
6	赤岸鎮	赤岸鎮報國東路16號(鎮行政服務中心內)	85776222
7	稠城街道	賓王路223號6樓(街道行政服務中心內)	85222612
8	福田街道	商城大道L33號(街道行政服務中心內)	85020626
9	江東街道	江東中路2號一樓(街道行政服務中心內)	85213131 85213110
10	稠江街道	威繼光路501號(街道行政服務中心內)	85793168 89909115 (工業企業)
11	北苑街道	丹溪北路699號(街道行政服務中心內)	85116619
12	后宅街道	城北路N21號(街道辦事處3號樓一樓)	85645131
13	廿三里街道	廿三里街道中新一街35號(企業) 廿三里街道武溪街70號(六小行業)	85665719
14	城西街道	城西街道伏龍山北路116號(街道行政服務中心內)	85516728

### 商城大道立交化改造工程 工程開工建設

昨日，商城大道立交化改造工程正式開工，標誌着福田街道轄區省市重點工程全面開工。

當天上午8時半，項目清表現場拉起警戒線，工人們佩戴口罩和頭盔有序進場，工程管理方對工人逐一進行體溫測量、登記備案。清表施工方介紹，目前已有30多名工人返崗施工，其他工人正陸續返回中。

□ 全媒体記者 龔盈盈 通訊員 孫佳樂 攝

### 高新區： 返崗包車 接員工回“家”

□ 全媒体記者 王婷

**本報訊** 近日，義烏信息光電高新區兩輛企業員工返崗包車從安徽省宿州市和淮北市接回了50多名返崗員工。

近年來，高新區積極奔跑招商，培育和引進了20多個省市重大產業項目，基本完成了LED光電產業鏈和太陽能光伏產業鏈的總體布局。隨着華燦、瑞豐、木林森、愛旭、東方日升等一批重大項目相繼建成投產，高新區核心區內已集聚各類產業人才上萬人。今年因為疫情原因，員工返崗之路遇到了不少困難。

為幫助園區企業有序推進新老員工回崗返廠，形成從家門到

車門、到廠門、再到宿舍門的閉環管理機制，減少疫情對員工返崗的影響，助推企業穩生產、保安全，高新區在各部門單位的大力支持下開通了“助企定制包車”。

按照計劃安排，近期高新區還將發出9輛“助企定制包車”，分別前往山西運城、山東濰州和甘肅陝南等地，接回230餘名企業員工回崗返廠。

據悉，接下來，高新區將通過深入分析園區企業員工的地域分布情況，根據實際持續發出“助企定制包車”，力求儘快接回1000多名低風險區域、相對集中的園區企業返崗員工，並積極爭取帶回更多新員工，力求將疫情對企業的影響降到最低。

### 員工安心 企業放心

### 24輛大巴又接回一批建設者

□ 全媒体記者 傅柏琳

**本報訊** 繼2月16日首批車輛出發外省接運外來建設者，2月17日早上，24輛大巴車準時“集結”，蓄勢待發，將為我市載回又一批“義烏建設者”。

隨着我市企業分批有序復工，需要更多外來建設者來到這方熱土，成就自己的就業創業夢想。“包車接員工返崗，讓他們安心，也讓我們放心。感謝義烏市委市政府的支撐！”杭宏服飾有限公司負責人陳旭燦由衷感嘆。據悉，本批大巴車將駛往河南、貴州、陝西等地，為我市4家企業接回607名外來建設者。

一場疫情，暫時阻擋了外來建設者返義的行程，但每一位新老義烏人齊心協力，共同守護着這座城市。為助力企業順利復工復產，我市相關部門、各鎮街積極與企業對接，目前明確企業用工需求7156人。“根據企業的實際需求，我們讓外來建設者儘早回‘家’。”佛堂鎮黨委書記吳貴倫表示。

同時，10個駐外聯絡組已分別前往安徽、江西、雲南、湖南等地，主動與當地政府溝通協調，吸引和組織更多新的務工人員加入“大家庭”。每批車輛都專門配備醫護人員、企業接洽人及政府部門工作人員，備好口罩、體溫計、消毒水、健康申報表等有關用品，採取定時監測體溫的管理制度，確保務工人員安全有序返崗。

## “線上+線下”加快推進企業復工復產

□ 全媒体記者 陳健賢

**本報訊** “景泰服飾有限公司把備案資料上傳了，請你們馬上安排人員上門。”2月18日上午，景泰服飾負責人肖先生在“大陳服裝企業微信群”中看到了大陳鎮復工復產服務中心的二維碼，掃描後按照要求進行企業復工備案。收到備案資料後，大陳巡查一組工作人員立即趕過去，對該企業疫情防控工作進行檢查、審核。當天下午，該企業便開工了。

據悉，為全面落實上級關於堅持疫情防控和復工復產兩手抓的

決策部署，大陳鎮把深化“三服務”與推進復工復產緊密結合起來，建立“2+2+X”復工復產服務體系，即在鎮政府建立“線上+線下”復工復產服務中心，在大陳區域和植林區域分別建立復工復產服務分中心，在49個村(居)分別建立復工復產服務站，整合全鎮行政力量，提供“一站式”復工復產服務，強化事中事後監管與服務，全面推進該鎮各類經濟主體儘快復工復產。

2月18日下午，企業負責人李女士趕到鎮政府一樓的大陳鎮“馬上辦”復工復產服務中心諮詢企業

復工的問題。工作人員耐心指導李女士填寫好企業復工備案表，並將李女士加入對應的企業微信群。李女士告訴記者：“我的企业是今年剛成立的，所以對企業復工復產工作不太了解，特意跑來諮詢。剛剛工作人員跟我說了，有問題不需要跑過來，可以直接在企業群里諮詢，還有人會上門指導。”

大陳鎮經濟發展中心主任李福恒介紹：“企業負責人可以前往服務中心、分中心或服務站通過線下備案，也可以直接線上備案。我們已經把電商企業、物流企業、建設工地以及其他生產經營單位的備案二維碼全部發到了

各個企業群里，只要掃描填寫完成備案就可以直接開業，我們共有36支巡查隊伍，會在當日安排工作人員前往各個企業對申請主體進行現場審核評估。審核未通過的，提出一次性整改告知清單，並幫助整改到位。截至2月18日下午4點，已有149家企業完成備案。”

此外，大陳鎮各行業管理辦公室牽頭梳理各領域各行業開工後遇到的困難，整合市下派“三服務”人員，針對招工、防護物資、融資貸款等方面存在的共性問題和企業個性困難，“一對一”組建“精準服務小組”，跟蹤企業開展服務。